

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

毕业就业季，讲几个故事给你听

新华社记者 陈俊 褚晓亮 孟含琪

7月，又是一个毕业季，一批毕业生即将踏入人生新阶段。

习近平总书记一直关注大学生就

业。他强调，高校毕业生要转变择业

就业观念，只要有志向就会有事业，

只要有本事就会有舞台。

记者在多地采访发现，以实现中

华民族伟大复兴为己任，新时代的中

国青年成就事业在方方面面，不拘一

格。他们中，有的靠奋斗改变命运，

有的拒绝高薪选择扎根边疆，有的在

新产业中崭露头角。在时代的春风里，

在又一个毕业就业季，他们的故

事值得一谈。

实干

习近平总书记说，广大高校毕业生

也要改变择业观、就业观，找到自

己的定位，投入踏踏实实的工作中，

实现自己的人生理想。

【世界因你而变】无反顾的奋斗而

变得不一样】

我走了很远的路，吃了很多的苦，

才将这份博士学位论文送到你的面

前。前段时间，中科院自动化所2017

届博士毕业生黄国平的论文致谢

部分在网络刷屏，触动无数人的心。

黄国平是四川省仪陇县人。一出生

，他拿到的剧本就是困难模式。

母亲身体不好，父亲、外婆接连去世，留给他

的是一个破败的家。然而困境没有

压垮他，反而在他的内心开出坚韧的

花。他靠抓黄鳝卖钱交学费，半夜点煤油灯读书，学习成了他对抗生活的灵药。2008年他考入西南大学。

从一开始，他便少有周末和节

假日，数学建模比赛就参加十次，做项

目的代码量超过20万行，终于以专业第

一名的成绩保送到中国科学院深造。

他将计算机行业定义为事业，

就业时选择了交互翻译这一攻克难度

大、研究人数少、甚至可能一辈子都

出不了成绩的冷门领域。

黄国平解释说，他更倾向于做一件值得长期投入的事。交互翻译领域冷门，但每提升一点性能，都能为跨语言沟通作贡献。深耕近10年，黄国平对交互翻译的理解越来越深，所在团队行业影响力不断提升，联合国也

成为他们产品的客户。

我们终究是命运的博弈者，虽然起点被安排得明明白白，但是终点由我不由。请相信，世界因你而变无反顾的奋斗而变得不一样！今年毕业季，他受邀回母校西南大学参加毕业典礼，讲话赢得热烈的掌声。

扎根

在给中国石油大学（北京）克拉玛依校区118名毕业生的回信中，习近平总书记肯定了他们奔赴新疆基层工作，立志同各族群众一起奋斗，努力成为可堪大用、能担重任的西部建设者的人生选择。

把理想化成力量，带着知识和本领到西部、到基层、到祖国最需要的地方去，把个人的理想追求融入党和国家事业之中，已成为许多高校毕业生不约而同的志向。

【青春作伴，西部放歌 走近扎根西部建设边疆的大学生】

7月17日，孙宇踏上了返回西藏自治区日喀则市岗巴县孔玛乡德庆村的路。家住辽宁省葫芦岛市建昌县的他，是回来看病的。

一个月前的一天，驻村工作时，他突然晕倒在地，医生诊断为脑缺血缺氧。休整一段时间后，他归心似箭：还有很多工作等着我，我也很想念大家。

2020年7月，孙宇从吉林大学计算机科学与技术学院毕业。他放弃了黑龙江省佳木斯市审计局选调生和年薪20多万元的互联网企业的选择，选择

扎根边疆。说服父母、克服高原反应、经过培训学习，今年4月，他正式踏入德庆村，成为一名大学生村官。

随着脱贫攻坚战全面胜利，村里的基础设施、百姓生活显著改善，乡村振兴工作的开展，驻村工作队的责任依然重大。作为村里唯一的汉族干部，孙宇的主要工作是推广国家通用语。他白天做工作，晚上加班备课，努力让课堂变得有趣。

村民对于学习普通话很积极。经过几个月，成效逐渐显现。全乡组织村委会主任开会时，村委会主任顿珠是第一个用汉语写名字的。这次生病回家，很多村民在微信用汉语向他发来问候。

与其说是我选择西藏，不如说是西藏选择了我，给我一个实现自我价值梦想的机会。孙宇说。

出新

2020年全国两会期间，习近平总书记在政协联组会上指出，疫情突如其来，新就业形态也是突如其来。对此，我们要顺势而为，让其顺其自然、脱颖而出。

从数字化就业到情感劳动，从远程就业到共享员工，就业新形态、新模式快速成长，活力蓬勃。

【推陈出新，异彩纷呈 走近新领域创新创业的大学生】

成为畅销全球的网红产品，柳州螺蛳粉不仅拉动相关产业发展，也衍生出一批新就业岗位。

95后韦雪就职于广西善元食品有限公司。2020年，刚工作的她从品尝螺蛳粉做起。看似是个神仙般的工作，却没那么简单。品尝不仅要管控口感，还要做食品理化检验等。

积累更多经验后，她的工作也进一步升级。如今作为螺蛳粉品质管控

和研发员，她还要进行新产品研发。花生如何更香脆，酸笋如何又嫩又酸，螺蛳汤如何香醇入味，事无巨细，都是关注的重点。

食品行业是传统产业，但柳州螺蛳粉走红衍生了很多新机遇。韦雪的梦想是能开发出一款受大家喜爱的新产品。

还有很多青年人利用业余时间，在职场上开创新机遇。

色彩鲜艳的农民画，搭配设计灵感来自魏碑石刻书法，令人眼前一亮的设计，已经在陕西省宜君县的农产品包装上使用。

过去一年间，包括蒋宇宁在内的90余位阿里巴巴集团设计师自发发起寻找远方的美好公益项目。他们变身为乡村品牌设计师，用业余时间帮助陕西宜君、吉林汪清、湖南城步、江西寻乌等地完成县域品牌方案的设计。

蒋宇宁说，设计县域形象，要对全县的综合情况全面了解，要不断推翻、修改。他们的努力获得市场认可。2020年10月，穿上新衣的宜君县苹果销量出色，惠及44个企业合作社5万名农民，商品零售价溢价10%到20%，县农产品增收已达3000万元。

更多人加入乡村品牌设计师队伍。我们招募的公益设计官外部有630人，大概三分之一是高校学生和毕业生。大家都想为乡村发展出力。蒋宇宁说。

黑龙江省工业技术研究院院长付强说，当前各地通过发展新产业提升带动就业的能力，不少毕业生利用所学，在新产业新经济新领域创新创业，展示出青年人的风采。（参与采写：杨思琪、张璇、顾小立、农冠斌、柯高阳、王帆）

新华社北京7月27日电

清除垃圾杂草
保护生态环境

近日，慈利县阳和土家族乡组织20人前往龙阳公路，开展除杂草清理和除杂草志愿活动。

宋世秀 摄

我市举行普通高中新课程新教材《英语》学科教师培训

本报讯 7月26日，我市举行2021年普通高中新课程新教材《英语》学科教师培训。

据市教育局相关负责人介绍，此次培训为学科教师、教研专家与教材编者之间搭建了一个很好的交流、学习平台。同时为保证培训质量，本次培训建立了培训学分认定制度，安排了班主任组织参训教师按时完成各项培训任务。

（赵敏）

慈利县开展留守儿童
防溺水宣传教育

本报讯 近日，慈利县开展留守儿童防溺水宣传教育活动。

防溺水警示课堂上，授课人员教育留守儿童做到六不，即不私自下水游泳；不擅自与他人结伴游泳；不在无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；不熟悉水性的学生不擅自下水施救。活动中，组织者还让留守儿童观看了《湖南省中小学生预防溺水警示教育专题片》，开展了预防溺水安全知识竞赛抢答。

（全子凰）

市交警支队送
交通安全知识进单位

本报讯 近日，市公安局交警支队分别来到市住建局、市市场监督管理局开展交通安全知识暨《刑法修正案（十一）》宣讲活动。

讲座前，宣讲人员通过播放视频的方式，向大家讲解了《刑法修正案（十一）》中有关妨害安全驾驶罪，强令、组织他人违章冒险作业罪，危险作业罪，提供虚假证明文件罪和出具证明文件重大失实罪以及袭警罪等方面的知识。讲座中，宣讲人员通过现场PPT演示的方式，从道路交通标志标线、扣分规定和学法减分业务、车辆及行人通行规定、酒驾醉驾违法行为、危险驾驶罪以及常见交通违法行为等几个方面进行了讲解，并重点就酒驾、醉驾交通违法行为进行了详细阐述。

（本报记者 陈洁 罗红艳）

郑州，那群身着红色救援服的湘军

湖南日报 新湖南客户端记者 奉永成 通讯员 余韧锋 颜雨彬

连日来，湖南省消防救援总队驰援郑州前方指挥部组建16支排涝分队，满负荷不间断开展排水排涝清淤作业，在郑州市多个受灾严重区域，均可见到湖南省消防救援总队指战员攻坚克难、勇往直前的身影。

截至7月27日18时，湖南省消防救援总队驰援郑州的指战员们已累计排涝排水289.51万吨，清淤2.07万立方。

秒睡哥 干啥都很快

开饭了、开饭了 7月26日中午，郑州阜外华中中心血管病医院排涝点，湖南省消防救援总队的指战员们利用吃饭间隙抓紧休息一下。

湖南省消防救援总队永定区阳湖坪特勤消防站消防员张用来不及脱下救援服，只用清水洗了一下手和脸，便端起饭盒在路边吃了起来。我吃饱了。大家才吃到一半，张用已经吃饱了，他跟战友们打声招呼，就靠在路边树荫下歪着脑袋秒睡了。

其他战友正要叫醒他，被现场指挥员龚毅制止了：让他睡几分

钟吧，他已经连续3天没好好睡觉了。

7月22日晚，参加过3次省内、跨省抗洪抢险增援任务的张用主动请战参加增援郑州抗洪抢险任务。他不仅睡得快，完成任务速度也快。龚毅说，在郑州增援中，张用一直冲在最前面。

捧着热乎乎的胡辣汤，他感动得落泪了。

经过连续奋战，7月26日，湖南省消防救援总队将郑州商都嘉园小区及地下建筑积水抽排干净。转场时，许多市民自发前来送行。一位大娘听说戴品是河南信阳人，专门为他做了一碗香喷喷的胡辣汤。

娃儿，以后要经常回来！听着熟悉的乡音，捧着热乎乎的胡辣汤，戴品感动得落泪了。

戴品是湖南省消防救援总队常德市消防救援支队的一员。加入消防救援队伍10年来，这是戴品第三次回家。一次是探亲，一次是结婚，而这一次，是以救援人员的身份。

7月23日中午，到达郑州后，

戴品和队友立即赶往郑东新区商都嘉园小区抽排积水。小区地下通道和车库满是污泥浊水，戴品和队友们冒着高温酷暑和刺鼻的气味，连续奋战，终于将积水排完。

师徒相见，热泪盈眶

我经验丰富些，我打头阵。郑州市郑东新区北三环与龙湖内环东路交叉路口排涝点，情况复杂，需要有人下到20余米的管道里面，将排水管线放置在底部位置进行排水。湖南省消防救援总队的彭亚主动自己先下。

1个多小时的水底作业，彭亚顺利将第一根排水管线架设完成，开始排水，大家纷纷给彭亚点赞。

老彭，你是好样的！人群中，身着红色救援服的郑州红十字水上义务救援队队员李实践，对彭亚竖起了大拇指。

李实践是河南人，曾是湖南省消防救援总队湘西支队特勤消防站的救援绳索教官，彭亚是她带出来的徒弟。师徒在抢险救援现场相见，心里十分激动，两个人紧紧地拥抱在一起，热泪盈眶。

国网张家界供电公司
紧急调配电力抢修物资驰援河南

本报讯 7月27日，张家界三角坪国网张家界供电公司永定仓库，工作人员正在装配物资。当天，国网张家界供电公司遵照国网湖南电力的指令，紧急调配一批价值300多万元的电力抢修物资，连夜驰援河南。

一方有难，八方支援。希望我们的微薄之力，能尽快帮助灾区人民顺利渡过难关！在现场指挥的物资部负责人尹进如是说道。当天中午，国网张家界供电公司接到国网湖南电力的指令，需要调配一批电力抢修物资支援河南。该公司物资部全体人员立即行动起来，有的联系物流安排运输装卸，有的联系仓库清点物资，大家有条不紊，分工合作，很快便准备就绪。

一路平安，河南加油！7月28日

凌晨2点，4辆货车装得满满当当，载着价值300多万元的电力抢修物资从三角坪出发，他们将历时16个小时，预计下午6时左右抵达郑州。物资部党员、质量专责谷成龙同志担任此次支援物资随车押运员，临行前，他坚定地保证道：湘豫同心，我们一定安全地把这批物资送到河南，为河南抗洪保电尽我们湖南电力人的一份力量！

据悉，这是河南遭遇大范围极端强降雨天气后，国网张家界供电公司第二次支援河南。早在7月22日，该公司已调配1台500千伏安发电车和4名具有丰富配电运维与抢修工作经验的技术骨干，火速赶赴河南开展抢险救灾保供电。（向韬 黄峰 何汇）

“两优一先”
表彰对象宣传

党员身份亮出来

记武陵源区协合乡龙尾巴村党支部

本报记者 周密

听到邻里争吵会去调解，看到垃圾会弯腰捡拾，碰到游客问路会热心帮助。在武陵源区协合乡龙尾巴村党支部，所有27位党员都有这样默契：主动把自己的党员身份亮出来，处处走在前面、时时干在前面。

作为武陵源区乡村振兴示范点，龙尾巴社区积极探索基层党建+乡村振兴工作模式，以党员三亮三带头载体为引领，助推乡村产业、人才、组织、生态、文化全面振兴。

三亮：亮出的是身份、承诺和作为，强化的是责任、意识和担当。

身份即责任、身份即使命。由于大多数农村党员没有具体职位，又长期生活在乡村，自身的党员身份容易淡忘、模糊，为了更好地让农村党员记住和认同自己的党员身份，龙尾巴社区党支部的所有党员结合乡村振兴目标作出公开承诺，自我明确责任、党员照片及承诺在室外集中公示，真正把先锋模范作用体现出来、发挥出来。

有40多年党龄的老党员向旦初从武陵源区索溪峪管委会退休后，积极投身社区一村五园建设，在环境卫生评比中多次被评为卫生示范户，还主动承包了11亩茶园，充分发挥老党员的余温余热；退休村干部伯杏任职期间兢兢业业，多次被评为优秀共产党员，退休后深入田间地头，为社区的疫情防控、田园风光打造贡献自己的力量。

依托新时代文明实践载体，社区党支部组建了6支志愿服务队，按照群众点单、实践站派单、志愿者接单、群众评单的工作流程，从政策宣讲、便民服务、环境整治、移风易俗、旅游服务等方面常态化开展志愿服务活动，全年累计开展活动20余次，参与志愿者500余人次，充分营造了群众有所呼、党组织有所应、党员有所为的良好氛围。

为进一步调动党员工作积极性，社区党支部从讲政治、讲学习、讲纪律、讲服务、讲示范五方面对党员进

我要带头做好家禽圈养，搞好房前屋后的卫生。我不仅要把民宿经营好，还要带动周边民宿客栈发展。

我要带头把茶园管理培好，今年承包了5亩。在居委会党支部党员大会上，党员们纷纷讨论自己

三带头的内容，并在纸上认真地写了下来，会场热闹且严肃。

带头当表率，在环境卫生整治、传统田园风光恢复打造、家风家教等工作中挺在前面；带头作贡献，积极参加新时代文明实践互帮互助活动、在新冠肺炎疫情防控中积极捐物捐

款，出资出力修建党员义务路；带头促发展，带头做好联系户和周边群众思想工作，维护居委会和谐稳定，服务游客，为辖区内旅游企业发展营造良好环境。

通过党员带动、群众行动，社区顺利实现人居美、环境美、乡风美的四美目标。在优越的区位优势、